Разработки уроков в 5 классе. В.Г. Лыткина

Примерное почасовое планирование по теме «Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей »

в 5 классе. (Виленкин Н.Я. и др. «Математика 5»)
	Тема
	Количество часов

	Решение комбинаторных задач
	5ч

	Систематизация и подсчет имеющихся данных в частотных таблицах. Линейные диаграммы.
	1ч

	Диаграммы в форме прямоугольников столбчатые диаграммы.
	1ч

	Практическая работа по сбору организации и подсчету данных.
	1ч

	Среднее значение и мода как характеристики совокупности числовых данных.
	1ч


Урок 1: Систематизация и подсчет имеющихся данных в частотных 

                таблицах. Линейные диаграммы.

Цель урока: Ввести понятие статистики, частотной таблицы. Научиться работать с частотной таблицей, строить линейную диаграмму и полигон частот.

Ход урока.

1. Организационный момент: Сегодня на уроке мы продолжим работать над новой содержательной линией математики «Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей ». На прошлых уроках мы начали изучать один из разделов этой линии комбинаторику. Сегодня на уроке мы начнем изучать еще один раздел статистику.

2. Новая тема: Слово статистика происходит от латинского слова status 

(состояние, положение вещей).

Например: 1) статистика успеваемости учащихся в классе (школе)

                     2) статистика рождаемости в России.

Существуют различные статистики: статистика промышленности, статистика финансов, статистика народонаселения, математическая статистика и др.

Математическая статистика - наука о методах  количественного анализа массовых явлений, учитывающая одновременно качественное своеобразие этих явлений.

Давайте вернемся к нашей теме и начнем изучать статистику на простых примерах. Начертим частотную таблицу.

	Оценка
	Подсчет случаев 

(частот)
	Количество оценок

(частота М)


	«5»
	
	

	«4»
	
	

	«3»
	
	

	«2»
	
	


Откроем домашнюю работу и посмотрим, кто какую оценку получил. Начнем статистический опрос и заполним таблицу.
Из таблицы не очень наглядно видно, как обстоят дела с оценками за домашнюю работу. Давайте научимся строить линейную диаграмму. 

Линейная диаграмма – это наглядное представление данных полученных в результате статистического исследования. 

3. Работа с линейной диаграммой и полигоном частот:             Построить линейную диаграмму.

     Какую оценку получили большинство  учащихся класса?

     Какую оценку получили наименьшее количество учащихся?

     Хорошо или плохо выполнили домашнюю работу?

     Построим полигон частот. Для этого построим еще одну линейную   

     диаграмму. Соединим верхние точки. Если полигон частот выглядит

                                    , то процесс, который мы изучали, нормальный.  

     Можно ли назвать наш процесс нормальным?

4. Итоги урока: 1) Что нового мы узнали сегодня на уроке? 
                              2) Какая таблица называется частотной?

                              3) Для чего нужна линейная диаграмма? 
                              4) Что показывает полигон частот?

5.  Домашняя работа: 1 группа: Узнать, какое количество детей в 

                                        семье у моих одноклассников. 
                                        2 группа: Узнать размер обуви у    

                                        одноклассников. 
                                        3 группа:  Узнать рост каждого одноклассника.

                                         Каждая группа сдает полученные данные, 

                                              через неделю.
Урок 2: Диаграммы в форме прямоугольников - столбчатые диаграммы. 
Цель урока: Научится строить столбчатые диаграммы. Представлять результаты исследований в виде таблиц и частотных диаграмм. Распознавать линейные и столбчатые диаграммы. 
Ход урока.

1. Повторение понятий: Мы с вами несколько уроков назад проходили тему: «Систематизация и подсчет имеющихся данных в частотных таблицах. Линейные диаграммы». Давайте вспомним, чему мы научились на прошлом уроке? 
Если дети затрудняются ответить, то предложить им следующие вопросы. 1. Ваше представление о статистике? 
                 2. Для чего нужна частотная таблица?

                 3. Для чего нужна линейная диаграмма?

                 4. Как построить полигон частот?                                          

      2. Новая тема: Для наглядного представления данных, полученных в 
          результате статистического исследования, наряду с линейными   

     диаграммами используют также столбчатые диаграммы. Прежде чем 

     построить столбчатую диаграмму, давайте проведем статистическое 

     исследование распределения дней рождений в классе по месяцам.
          Построим частотную таблицу и заполним ее.
	месяц
	Подсчет случаев (частот)
	Частота (М)

	январь
	
	

	февраль …
	
	


          Построить столбчатую диаграмму, полигон частот. 
          Что можно определить, глядя на эту диаграмму, полигон частот?
          Прогнозируемые ответы: 1. Сколько человек родилось в каждом 

                                                           месяце?

                                                       2. В каком месяце родилось больше всего 

                                                           человек?

                                                  3. В каком месяце родилось меньше всего    

                                                      человек?

                                                  4. Можно ли назвать распределение дней 

                                                       рождений нормальным процессом?
2. Закрепление изученного материала: Открыть дневники с оценками за первую четверть. Построить частотную таблицу и столбчатую диаграмму оценок за первую четверть.

3. Рефлексия: Что нового узнали на уроке? Были ли ошибки при выполнении работы? Заметили ли свои незнания  или неумения что-либо делать?
4. Домашняя работа: Взять тетрадь по математике, выписать оценки за домашние работы. Построить частотную таблицу, столбчатую и линейную диаграммы, полигон частот. 
Урок 3: Практическая работа по сбору организации и подсчету данных.
Образовательная цель: Показать умения работать с частотной таблицей,   строить диаграммы и полигон частот.
     Развивающая цель: Развивать умения сопоставлять результаты и делать         

     выводы на основании полученной информации и диаграмм 

Воспитательная цель: Воспитывать чувство взаимопомощи и уважение к товарищам.

Ход урока.

1. Актуализация знаний: Сегодня третий урок по теме «статистика». Скажите, что вы узнали и научились делать на прошлых уроках.             Прогнозируемые ответы: Что обозначает слово статистика? Знать какие статистики существуют? Для чего нужна частотная таблица, диаграмма, полигон частот? Уметь проводить простейшие статистические опросы, работать с частотной таблицей, строить линейную и столбчатую диаграммы, полигон частот.  
2. Постановка задачи: Несколько уроков назад вы получили по группам определенные задания. Давайте вспомним, какие задания вы получили?

Первая группа – выяснить количество детей в семьях моих одноклассников. Вторая группа – выяснить размер обуви моих одноклассников. Третья группа – выяснить рост моих одноклассников. Каждая группа хорошо поработала и собрала статистические данные в своем классе. Оформила их на листочках. Как вы думаете, с какой целью вы собрали эти данные. Сегодня мы продолжим работать по группам. Цель нашей работы: показать умение работать с частотной таблицей, диаграммами, умение делать соответствующие выводы.
3. Практическая работа: Каждая группа получает задание.

Задание первой группе.
Тема: Количество детей в семьях моих одноклассников.

Цель: Практическая отработка построения частотной таблицы,  столбчатой диаграммы, полигона частот.

Оборудование: Данные статистического опроса, шаблон частотной таблицы, лист для выполнения столбчатой диаграммы, рабочая тетрадь, карандаш, линейка, авторучка.

Ход работы.

1.  Записать в тетради тему.
2. Построить частотную таблицу. Внести данные статистического опроса в частотную таблицу.

3. Построить линейную и столбчатую диаграммы,  полигон частот.

4. Сделать выводы. 
Задание второй группе.

Тема: Размер обуви моих одноклассников

Цель: Практическая отработка построения частотной таблицы,  столбчатой диаграммы, полигона частот.

Оборудование: Данные статистического опроса, шаблон частотной таблицы, лист для выполнения столбчатой диаграммы, рабочая тетрадь, карандаш, линейка, авторучка.

Ход работы.

1.  Записать в тетради тему.
2. Построить частотную таблицу. Внести данные статистического опроса в частотную таблицу.

3. Построить линейную и столбчатую диаграммы, полигон частот.

4. Сделать выводы.

Задание третьей группе.

Тема: Рост моих одноклассников.
Цель: Практическая отработка построения частотной таблицы,  столбчатой диаграммы, полигона частот.

Оборудование: Данные статистического опроса, шаблон частотной таблицы, лист для выполнения столбчатой диаграммы, рабочая тетрадь, карандаш, линейка, авторучка.

Ход работы.

1.  Записать в тетради тему.
2. Построить частотную таблицу. Внести данные статистического опроса в частотную таблицу.

3. Построить линейную и столбчатую диаграммы, полигон частот.

4. Сделать выводы.

4. Анализ результатов: Один человек от группы вносит данные статистического исследования в компьютер. Обсудить с группой, какие выводы можно сделать по данной работе.

     5. Рефлексия: Какие трудности испытывали при выполнении работы? Что 

     научились делать? Удовлетворены ли вы результатом своей работы? 

     Какой общий вывод можно сделать по проделанной работе?
6.Домашнее задание: Если не успели оформить, доделать дома. 

Придумать темы статистических опросов, которые можно провести в классе, школе, городе.
Приложение. Лабораторные работы.

1. Тема: Количество детей в семьях моих одноклассников.

Цель: Практическая отработка построения частотной таблицы,  столбчатой диаграммы, полигона частот.

Оборудование: Данные статистического опроса, шаблон частотной таблицы, лист для выполнения столбчатой диаграммы, рабочая тетрадь, карандаш, линейка, авторучка.

Ход работы.

1.  Записать в тетради тему.
2. Построить частотную таблицу. Внести данные статистического опроса в частотную таблицу.

3. Построить линейную и столбчатую диаграммы, полигон частот.

4. Сделать выводы.  

	 Количество детей
	Подсчет случаев (частот)
	Частота (М)

	1 ребенок
	
	

	2 ребенка
	
	

	3 ребенка
	
	

	4 ребенка
	
	

	5 детей
	
	


2. Тема: Размер обуви моих одноклассников.

Цель: Практическая отработка построения частотной таблицы,  столбчатой диаграммы, полигона частот.

Оборудование: Данные статистического опроса, шаблон частотной таблицы, лист для выполнения столбчатой диаграммы, рабочая тетрадь, карандаш, линейка, авторучка.

Ход работы.

1.  Записать в тетради тему.
2. Построить частотную таблицу. Внести данные статистического опроса в частотную таблицу.

3. Построить линейную и столбчатую диаграммы, полигон частот.

4. Сделать выводы.

	Размер обуви
	Подсчет случаев (частот)
	Частота (М)

	34
	
	

	35
	
	

	36
	
	

	37
	
	

	38
	
	

	39
	
	

	40
	
	

	41
	
	


3. Тема: Рост моих одноклассников.
Цель: Практическая отработка построения частотной таблицы,  столбчатой диаграммы, полигона частот.

Оборудование: Данные статистического опроса, шаблон частотной таблицы, лист для выполнения столбчатой диаграммы, рабочая тетрадь, карандаш, линейка, авторучка.

Ход работы.

1.  Записать в тетради тему.
2. Построить частотную таблицу. Внести данные статистического опроса в частотную таблицу.

3. Построить линейную и столбчатую диаграммы,  полигон частот.

4. Сделать выводы.
	Рост
	Подсчет случаев (частот)
	Частота (М)

	135-140
	
	

	141-145
	
	

	146-150
	
	

	151-155
	
	

	156-160
	
	


